

## 以蛇行千里的劲头,打开改革发展新天地

——习近平总书记在二〇二五年春节团拜会上的讲话

凝聚信心激励奋进

(详见第三版)

## 共同续写中美两国人民友好故事

——习近平主席回赠美国友人新春贺卡汇聚浓浓暖意

(详见第三版)

## 接续奋斗 共谱新篇

习近平总书记在二〇二五年春节团拜会上的讲话激励海外中华儿女共奋进

新华社记者王雅楠何梦舒

中共中央、国务院27日上午在人民大会堂举行2025年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话,代表党中央和国务院,向全国各族人民,向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年。

我驻外人员、华侨华人、留学生纷纷表示,习近平总书记的重要讲话充满力量、激励人心,将以蛇行千里的劲头,坚定信心、开拓奋进,为推进强国建设、民族复兴贡献智慧和力量,共同书写中国式现代化新篇章。

### 发展成就鼓舞人心

“扎实推动高质量发展”“新质生产力稳步发展”“社会主义民主政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设、国防和军队建设都取得新进步”“推进高质量共建‘一带一路’走深走实”……习近平总书记的讲话总结过去一年取得的各领域建设成就,让海外中华儿女深感自豪。

“习近平总书记的讲话令人振奋。”在欧洲生活20多年的希腊华侨华人总会会长邹勇说,“过去一年,祖国在各领域的发展成就举世瞩目,作为一名海外游子,我感到与有荣焉。这些成就充分表明,中国共产党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。在强国建设、民族复兴的历史进程中,海外侨胞发挥桥梁纽带作用,我们愿为祖国繁荣发展贡献力量,与祖国人民一起,共同书写中国式现代化新篇章。”

位于俄罗斯莫斯科的别雷拉斯特物流中心是中欧班列核心枢纽之一,去年作业完成集装箱班列2300列,作业量较运营第一年2020年增加5倍。该物流中心总经理邹广宇说,习近平总书记的讲话回顾过去一年中国各项事业取得的伟大成绩,作为共建“一带一路”项目参与者,他对此感到无比自豪与骄傲。“常年驻外工作,让我更深刻体会到祖国是我们的坚强后盾。祖国的强大让我在驻外工作中更加自信,激励着我们更加努力地工作,为祖国繁荣发展贡献自己的力量。”

“习近平总书记的讲话不仅着眼国内经济社会发展,也强调中国在全球发展中的责任与担当。”肯尼亚华侨华人联合会会长高玮说,“过去一年,中非合作论坛北京峰会胜利召开,中非关系、中肯关系不断深化,取得丰硕成果。我们身在非洲,心系祖国,祝福祖国在新的一年里繁荣昌盛,祝愿中非合作再上新台阶。”

全法中国学者学生联合会主席姜艺萌说,习近平总书记在讲话中提到,过去一年中国扎实推动高质量发展,注重各项事业协调并进,她对此深有感触。国家的繁荣富强为青年一代创造了良好学习与生活环境,也为他们未来发展提供广阔舞台。“我们要向在巴黎奥运会上取得境外参赛最好成绩的中国体育健儿学习,以拼搏奋斗精神,以更强责任感和使命感投身学术,为中华民族伟大复兴贡献青春力量。”

巴西里约热内卢天主教大学物理系博士后研究生张帅一直关注着祖国的发展。“我仔细阅读了习近平总书记的讲话,深受鼓舞。2024年中国大事喜事不断:庆祝新中国成立75周年、党的二十届三中全会召开、庆祝澳门回归祖国25周年……去年还是中巴建交50周年,许多巴西同学对中国产生浓厚兴趣,一些人已经打算去中国留学。如今中国企业在巴西遍地开花,中国高科技产品深入巴西人民生活,中国电子竞技受到巴西青年喜爱,作为中国我感到非常自豪。祝伟大祖国繁荣昌盛!”

### 坚定信心拼搏奋斗

习近平总书记在讲话中指出,我们用拼搏奋斗再次证明,任何艰难险阻都挡不住中国人民追求美好生活的进步步伐,都挡不住我们推进强国建设、民族复兴的历史进程。只要我们坚定信念信心不动摇,直面矛盾问题不回避,应对风险挑战不退缩,就一定能够打开改革发展新天地!

“习近平总书记的讲话深深鼓舞了我们这些身在海外的中华儿女。”中国中铁匈塞铁路项目总经理部副总经理路怀明说,“作为匈匈共建‘一带一路’的重点合作项目,匈塞铁路不仅是中匈友谊的桥梁,更是展示中国标准和中国智慧的重要平台。过去一年,建设团队克服工程条件复杂等诸多困难,已完成路基、轨道、桥梁等土建主体工程。新春佳节到来,匈塞铁路全线施工不停,继续奋战,确保这一项目在今年全线贯通。”

(下转第三版)

## 多彩民俗庆新春 欢欢喜喜过大年



西江千户苗寨景区在春节期间,于传统中添新意,巧妙融合传统民俗与现代元素,精心筹备20余项精彩活动,为游客打造独具特色的新春盛宴。图为苗族群众与游客一同踩芦笙庆新春。(通讯员 龙广吟 汪建旭 摄)



春节期间,丹寨万达小镇举办各种丰富多彩的活动。如舞龙烟花、花灯巡游表演、铜鼓之夜篝火晚会等。图为游客在丹寨万达小镇非遗大舞台广场体验歌舞表演。(通讯员 丹宣 摄)



春节期间,黎平县永从镇三龙村外嫁的姑娘身着盛装,带着家人和精心准备的礼物,满心欢喜回娘家,与亲人团聚,共同欢度新春佳节。图为拦门对歌。(通讯员 张家华 吴厚凯 摄)

## 黔东南民族歌曲再登春晚 《登高》唱响新春文化自信

本报讯(记者 吴路路 任标铭)继去年《上春山》火爆全国后,黔东南州音乐人玉镯儿(本名孙红莺)作词的新作《登高》再度亮相央视春晚舞台。这首以黔东南传统登高习俗为灵感的歌曲,凭借浓郁的民族风情与新春祝福的完美融合,成为今年春晚舞台上的一抹亮色,引发全国观众共鸣。

“接到春晚导演组邀请时,既兴奋又忐忑。”孙红莺回忆,创作团队自去年10月起便投入紧锣密鼓的筹备。短短一个多月完成音乐小样后,创作组仍不断打磨细节,反复修改。“说唱部分的歌词直到春晚前一天还在调整”。正是这份精益求精的态度,让《登高》最终通过层层筛选。当看到节目单确认歌曲入选时,团队难掩激动:“春晚舞台是艺术家的梦想,更是对民族文化创作的最高认可。”

在谈到为何选择以传统文化为创作主题时,孙红莺表示:“其实我们的初衷并不是为了迎合某种风格或主题,而是希望通过音乐来讲述贵州的故事,传播黔东南的声音。”她说,黔东南地区有着丰富的文化遗产和独特的风俗习惯,这些都需要通过艺术的形式展现给更多的人。

“大年初一登高祈福,是我们当地一直以来的传统。”孙红莺介绍,丹寨龙泉山千人攀登的盛况、凯里香炉山祈福的人潮,都成为歌词的鲜活注脚。歌曲中“我脚踏风火轮把好运都带到”“我身披铠甲,护你过山水迢迢”等意象,既融入了《西游记》《封神演义》等经典神话元素,又巧妙融入六部贺岁电影彩蛋,在传统与现代间架起桥梁。

事实上,《登高》的成功并非偶然。孙红莺及其团队多年来一直致力于挖掘和传承民族文化。从《上春山》到《登高》,孙红莺团队始终坚持“从土地里长出来的创作”。“我们不做命题作文,而是让民族文化自然流淌。”她以《登高》歌词为例,“舞龙舞狮”“饭菜飘香”“全家大合照”等场景,都是精准捕捉了中国人共同的春节记忆。这种贴近生活的表达方式,使《登高》被多个省市文化旅游部门自发剪辑进春节宣传片,广泛传播。孙红莺对此感到十分欣慰:“看到全国各地都在用我们的歌曲来展示他们的春节活动,这让我们感到无比自豪。”

面对作品连续两年登上春晚,孙红莺坦言“可遇不可求”,但更强调责任:“如果我们再接受邀请的话,肯定会全力以赴,也会讲好贵州的好故事,发出黔东南的好声音,就是让更多人知道贵州,知道黔东南。”期待在未来,能有更多像《登高》这样富有地域特色和文化底蕴的作品涌现出来,共同谱写中国文化的华章。

州民族博物馆通过此次新春非遗闯关活动的开展,更好地诠释了“博物馆陪你过大年”这一充满团圆味、幸福感的主题,让活动参与者进一步了解非遗的深厚内涵,也让春节民俗文化以更加接地气的方式呈现,激活优秀传统文化,激发文化自信自强。

州民族博物馆将继续发挥博物馆社教职能,举办更多丰富多彩的文化活动。同时,也将不断探索和创新活动形式,赋能人民群众对高品质美好生活的追求,传承和发扬优秀传统文化,让传统文化在现代社会中焕发出生机与活力。

接下来,州民族博物馆将继续发挥博物馆社教职能,举办更多丰富多彩的文化活动。同时,也将不断探索和创新活动形式,赋能人民群众对高品质美好生活的追求,传承和发扬优秀传统文化,让传统文化在现代社会中焕发出生机与活力。

州民族博物馆通过此次新春非遗闯关活动的开展,更好地诠释了“博物馆陪你过大年”这一充满团圆味、幸福感的主题,让活动参与者进一步了解非遗的深厚内涵,也让春节民俗文化以更加接地气的方式呈现,激活优秀传统文化,激发文化自信自强。

接下来,州民族博物馆将继续发挥博物馆社教职能,举办更多丰富多彩的文化活动。同时,也将不断探索和创新活动形式,赋能人民群众对高品质美好生活的追求,传承和发扬优秀传统文化,让传统文化在现代社会中焕发出生机与活力。

州民族博物馆将继续发挥博物馆社教职能,举办更多丰富多彩的文化活动。同时,也将不断探索和创新活动形式,赋能人民群众对高品质美好生活的追求,传承和发扬优秀传统文化,让传统文化在现代社会中焕发出生机与活力。

州民族博物馆将继续发挥博物馆社教职能,举办更多丰富多彩的文化活动。同时,也将不断探索和创新活动形式,赋能人民群众对高品质美好生活的追求,传承和发扬优秀传统文化,让传统文化在现代社会中焕发出生机与活力。

## 岑巩县: 企业赶订单 力争“开门红”

本报讯(通讯员 唐鹏 程雪华)新年伊始,岑巩县各生产企业积极对照企业实际产能,科学调整生产计划,开足马力,全力以赴赶订单、忙生产、拓市场,奋力冲刺一季度生产目标任务,以“起步就要提速,开局就要争先”的奋进姿态,力争实现首季“开门红”。

春节前夕,走进岑巩经济开发区贵州兴隆碳素有限责任公司,只见仓库里各类成品、原材料堆积如山,车间里机器轰鸣。生产线上,工人们加班加点正在忙着打包、装运成品,为新一批订单出货做好准备。

据了解,贵州兴隆碳素有限责任公司成立于2013年,总投资1.6亿元,项目于2016年9月中旬建成投产,主要生产碳素制品、特种石墨、电极糊等,年生产微孔、超微孔碳砖4万吨,碳块2.8万吨,解决就业人数50余人。近年来,该企业在产业节能、技术改造方面下足功夫,实现年产量逐年攀升,2023年完成产值1.61亿元,2024年完成产值2.3亿元,同比增长42.9%,2025年计划完成产值3亿元以上。

“为了实现2025年全年产值3亿元的目标,我们将采取多方面的有效措施,加强科技创新,提升产品质量,挖掘市场潜力。”贵州兴隆碳素有限公司党支部书记伍先达介绍,根据已签订的订

单数量,春节期间将抢抓时间生产,全力实现第一季度“开门红”。

春节期间,位于岑巩经济开发区的贵州泓华农业科技有限公司种植的双孢菇迎来采收高峰,工人们轮班作业采收、分拣、装运鲜菇,供应春节市场,丰富群众“菜篮子”。

近年来,该公司结合市场需求,通过科技赋能乡村振兴,建成培育、采收一体化的现代智慧工厂,促进当地群众就近就业。目前,公司现有菇房30间,按照一年种菇6茬的周年循环生产设计产能,预计年产双孢菇5000吨以上。

“我们2025年的订单在上个月都已经排满了,目前都在加班加点地在生产、采收,现在的采收量每天可以出到10至12吨。”贵州泓华农业科技有限公司总经理吴建华说,目前计划还要增加60个菇房,2025年预计产值6000万元以上。

2025年,岑巩坚持大抓产业、主攻工业,以工业大突破推动经济高质量发展。持续推进50亿级园区创建,力争规上工业总产值突破55亿元。岑巩经济开发区将狠抓新型工业化提质增效,严格落实支持企业的各项政策措施,及时帮助企业解决生产中的资金、物资、电力保障、用工缺口等实际问题,多方发力奋力实现首季“开门稳、开门红”。